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Kiss Albert nagytiszteletű 
uram

Túl a Királyhágón, szép Erdélynek bér­
ces táján, a szepsiszentgyörgyi székely Mikó 
koiiécium ősi nagytermében tógába öltözött, 
komoly férfiak gyűltek össze, hogy megtartsák 
a református egyházmegyei gyűlést.

Díszes közönség előtt, meggyötört szivek 
rés-kető dobogása közt, halálos csendben emel­
kedőn szólásra Kiss Albert nagytiszteletű uram, 
hogy a nagy pillanatoktól komolyra vált arc­
cal mondja "el megnyitó beszédét.

Beszéde ment volt a politikától, ment 
volt hires emberek mélyen járó mondataitól s 
a bölcsek századokat átfogó eszméitől, a köl- 
lök diszesitő verssoraitól és színes képeitől. 
Kiss Albert egyszerűen beszélt, de szívből.

Miről szólt? Az erdélyi magyar gyermek 
szivéről, amelyet a meg nem értés hideg keze 
megfosztott attól, hogy gőgicsélő ajkával azon 
a nyelven köszöntse anyja után legnagyobb 
jótevőjét, tanítóját, amelyen mennyei Atyját 
édes anyja szerető szavában először kö­
szöntötte. , , , .

Kiss Albert uram hallotta a kolozsvári 
utcákon a rendőri csizmák durva kopogását, 
amelyek gyermekek után kutatnak, hogy ki­
ragadják őket az anya karjai közül s elvigyék 
őket olyan iskolába, hol az anyja szava telje­
sen száműzve van s hol először ébied a kis 
szív annak tudatára, hogy ő utolsóbb mint a 
többi, csak azért, mert anyjától _ más szóval 
tanulta köszönten! a mennyei Atyát, aki egyen­
lőképpen szeret mindenkit s senkit sem 
gyűlöl.

Kiss Albert nagytiszteletu uramnak a 
lelkét elönti a kicsi, pihegő gyermeki szív 
megzavart derűje felett érzett keserűség szava 
a vérzivataros idők történelmi harsonájává 
válik, amikor erről a gyermeki szívről beszél 
s a jelenlevő anyák- és atyáknak dörögve 
odakiáltja: „Isteni parancs, hogy iskoláinkat a 
a legmesszebbmenő áldozatok árán is meg­
tartsuk.“

Kiss Albert uram reméli, hogy ráeszmél 
majd a mai kor, hogy mit használ, ha van 
márványpalotája, ha van nemes valutája, ha 
van korszakokat átfogó nagy s mély bölcseleti 
rendszere, de egynek híjával van, egyet nem 
mondhat magáénak: a gyermek szivét.

Az emberiség feldúlt békéjét mióta akar­
ják helyre állítani a biztonsági szerződésekkel, 
népszövetségi paktumokkal, konferenciákkal, 
körmönfont jogi meghatározásokkal, békebiró- 
ságokkal, de hiába, mert hiányzik belőlük a 
legfontosabb, az emberi szív, amelyet pedig 
még mindig nem becsülnek eléggé, mert kü­
lönben nemengednék, hogy durva rendőr csizmák 
patkói már csöpp korában összetapossák.

Mig a gyermeki szivet ilyen könnyen tö­
rik össze korcsielkek szentségtörő keze, addig 
az egyik nagy francia lapon a nagy nemzet 
sötét gondjaitól árnyékoltan mered reánk a 
kisalberti szó: „Legislateurs songez a la patrie, 
qui manque d’enfents.“ Törvényhozók gondol­
jatok a hazára, amelynek nincsenek gyermekei.

A mai kor magaslatát messze túlszárnyalta 
Kiss Albert nagytiszteletü ur, amikor a lehetet­
lenségben vergődő emberiség figyelmét oda- 
irányitoita a gyermek szivére, arra a gyerme­

kére, amelyet az anya nevelt saját nyelvén s 
amely az anya ajkáról értette meg. hogy neki 
szeretni kell s nem szabad gyűlölni. Ha a 
gyermeket gyűlölni tanítják az azt fogja leg-
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jobban gyűlölni, aki őt erre megtanította.
Kiss Albert nagytiszteletü urammal re­

méljük, hogy eljön a szeretni tudó gyermeki 
szív boldogabb kora. (i- r.)

A közlekedési miniszter Pasicshoz uta • ik
Beszámol a miniszterelnöknek a politikai helyzetről

Beogradból jelentik: Radojevics Ante köz­
lekedésügyi miniszter Monte Carloba utazik 
Basics Nikola miniszterelnök meglátogatására. 
Radojevics Ante a politikai helyzetről és a 
radikális pártban jelentkező Rádiós ellenes 
hangulatról tog beszámolni aPasicsnak.

' A radikálisok elégedetlensége főleg az 
osijeki kerületben nagy és emiatt jött tegnap 
a fővárosba a radikális párt osijeki képviselője 
a földreformminiszterium államtitkárja dr. Ivko- 
vics, aki a radikális párt vezetőivel ismertette 
az osijeki radikálisok hangulatát, amelynek 
eredménye a rádicsék ellen hozott határozati 
javaslat is. A fővárosban időző képviselőknek 
az a nézete, hogy a horvátországi tisztviselő­
csere ügyében újabb tárgyalások fognak meg­
indulni rádicsék és a radikálisok között mert 
ellenkező esetben ennek az elégedetlenségnek 
súlyos következményei lesznek.

Rádics üzenéte
Genfbő! jelentik, hogy tegnap ott talál­

kozott Jankovics Velizár a washingtoni intei- 
pariamentáris konferencia jugoszláv delegáció­
jának elnöke Rádics Sztepanna! és engedélyt 
kért tőle, hogy az amerikai horvátoknak átad­
hassa üdvözletét. Rádics örömmel fogadta ezt 
és megbízta Jankovics Velizárt, hogy a kirá>y 
Pasics Nikola és az ő nevében üdvözölje az
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amerikai horvátokat.
A konkordátum tárgyalások

Pelegrinetti pápai nuncius tegnap délelőtt 
felkereste a külügyminisztériumban Markovics 
Jován meghatalmazott minisztert Nincsics he­
lyettesét és kérdést intézett hozzá, hogy mikor 
kezdődnek meg a konkordátumra vonatkozó 
tárgyalások. Markovics jován közölte a nun el­
üss a!, hogy a külügyminiszter és Janjics Voj-t 
a konkordátum tárgyalására kiküldött bizott­
ság elnökének távoliéte miatt nem tud most 
semilyeti választ sein adni.

Államosítják a hajózást
Miután ez év végén lejár a hajózási szin­

dikátus megbízatása, amelynek alapján kezelte, 
a folyamhajózást, a kormány már hónapokkal 
ezelőtt kiküldött egy szakértői bizottságot, 
amelynek feladatává tette a dunai hajózó:; 
ügyében javaslatot tenni. A bizottság feiüivlzs 
gálta a hajózási szindikátus munkáját és ja­
vaslatot dolgozott ki a dunai hajózás további 
sorsára vonatkozólag. A javaslatot egy sziikebb 
bizottságnak terjesztette elő és azt ajánlotta, 
hogy a hajózást teljesen az állam vegye át és 
vezesse azt kereskedelmi alapon, miután ez. 
jövedelmező üzlet.
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spanyoíofi uj&ßS veresébe STiarodüoßan
Painlevé francia sikerekről számolt be a minisztertanácson

Paris, szept. 23. A francia miniszterta­
nácsban Painlevé miniszterelnök a marokkói 
eseményekről jelentést tett. Ezekről a jelenté­
sekről a Petit Párisién a következő részleteket 
közli: Painlevé mindenekelőtt rámutatott arra, 
hogy a marokkói hadműveletek első fejezetét 
a Bibane hegy tömb bevétele koronázta meg, 
amely kevés francia veszteség árán sikerült. 
Painlevé bejelentette azután, hogy az offenziva 
második szakasza legközelebb megkezdődik 
erre vonatkozó minden előkészület megtörtént 
és már most kijelentheti, hogy az gyors és 
határozott eredményekre fog vezetni. Painlevé 
közölte végül, hogy a benszülöit törzsek újabb 
meghódolás! ajánlatáról kapott értesítést. Ezek 
között van a Béni Serual törzs is, amedy eddig 
különösen sok harcost adott Abd el Krím se­
regének.

Painlevé optimizmusára alaposan rácá­
folnak azok a Marokkóból érkező hírek ame­
lyek a spanyol csapatok ujaub vereségéről 
szólnak. Tetuáni katonai körökben aggócnak 
a Cebadilla öbölben pa.traszáll.tott spanyol 
csapatok sorsa miatt. A spanyol állásokra irá­
nyuló ágyú és puskatüz erősebb lett. Minden 
nap újabb kórházi hajó érkezik sebesültekkel 
Melillába.

Madridból jelentik a Daily Newsnek: A

spanyolok vereséget szenvedtek annál az első 
kísérletnél, hogy a riff lakókat a tengerpartról 
indulva támadják meg. Szerdán reggel a Morc 
Nuovo félszigeten levő spanyol hadsereg erős 
ágyú és repülő tüzelés után megkezdte az of­
fenzívat és támadásokat indított a Malmun 
hegven kiépített riff állások ellen. A harcban 
nagyszámú regionális csipátokon kívül ben- 
szülött csapatokat is felhasználtak. Amikor az 
előnyomulók már közel voltak, heves ágyú és 
géppuskatüz árasztotta el őket. Súlyos veszte­
ségeket szenvedtek és végül is kénytelenek 
voltak visszavonulni. Benszülött bandák követ­
ték az utóvédet, amely puskatüzzel visszaverte 
a támadásokat.

Bulgáriában megszűnt az 
ostromállapot

Szófia szept. 23. A belügyminiszter kije­
lentette a lapok munkatársa előtt, hogy leg 
közelebb megszünteti az ostromállapotot, ame­
lyet a székesegyház ellen elkövetett merénylet 
után hirdették ki. Az ostromállapot egyébként 
semmiképpen sem érintette a lakósság érdekeit.

A bolgár közvélemény nagy megkönnyeb­
büléssel fogadta az ostromállapot megszünte­
téséről szóló hirt.
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A „Vreme“ a soluni szabad zóna kérdésé­
vel foglalkozik, A kivitel már megkezdődött, a 
soluni szabad zóna pedig még mindig nem 
működik. A legutóbbi gazdasági kongresszuson 
határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint 
fehivták a királyt, hogy sürgősen gondoskodjék 
a soluni szabad zóna fölhasználásáról, illetve 
kiszélesítéséről. A kormány mindent megígért, 
de semmit sem tett. Legutóbb bizottságok jár­
tak Solunban, amelyek megállapították, hogy 
az adminisztráció lasstissága folytán a vasúti 
és kikötő építési munkálatok még mindig nem 
kezdődhettek meg, megállapították azt is, hogy 
a zónának a szárazföldön nincs sem közvetlen 
kijárata, sem bejárata s hogy a görög zónán 
kell áthaladnunk, ha saját szabad területünkre 
akarunk jutni. A kormány nem tett semmiféle 
intézkedéseket a raktárak felállítására, a zónán 
szükségessé vált építkezések megindítására s a 
kikötő ezidőszerinti bérlőivel sem lépett érint­
kezésbe, holott a bérlő társaság szerződése 
még húsz évre szól. Nem kell külön hang­
súlyozni, milyen óriási gazdasági érdekek fű­
ződnek a soluni kikötő üzembe helyezéséhez, 
a kormánynak tehát legelemibb kötelessége, 
hogy a gerög kormánnyal való megállapodás 
alapján biztosítsa a soluni zóna zavartalan 
működését.

A „9om“ legutóbbi számában Radios 
István cikkezik a genfi konferenciáról. Meg­
állapítja, hogy a kisantant államai a konfe­
rencián felbecsülhetetlen sikereket értek ei. 
Különösen a cseh és a jugoszláv delegáció 
fellépése keltett legjobb benyomást. A kis an­
tant befolyása különösen az együttes ülése­
ken érvényesült, s Benest és Nincsicset a leg­
nagyobb figyelemmel hallgatták a nagyhatal­
mak képviselői. Legfontosabb politikai ered­
ményünk azonban a külfölddel szemben, hogy 
létrehoztuk a szerb-horvát megegyezést. Ez egy 
olyan politikai vívmány, amelynek eredményei 
csak később fognak mutatkozni. A kisantante 
a népszövetség előtt már mint egy erős hata­
lom szerepelt, amely a pacifista eszméket kép ­
viselte s amely annál tekintélyesebb és erő­
sebb lesz, minné! nagyobb mértékben jutnak 
érvényre a belpolitikában is a sociális igazsá­
gok, a törvény tisztelet és humanitás gyakorlá­
sának összes elvei a parasztdemokrácia alapján.

A „Zasíava“ csodálkozásának ad ki­
fejezést, hogy még mindig vannak bizonyos 
körök, akik az alkotmányban lefektetett vallás 
szabadsági intézkedésekkel nincsenek megelé­
gedve. Furcsán hangzik, amikor a mai időkben 
az emberek a vallásszabadság korlátozásáról 
beszélnek, amikor egyetlen egy államban sem 
olyan liberális a vallás gyakorlása, mint nálunk. A 
vallásmozgalom szabadsága és a vallásokkal 
szemben tanúsított tolerancia országunkban 
olyan széleskörű, hogy az általános vélemény 
a vallás kérdésében magánügynek tekinti 
a vallást. Nem értjük tehát, mit kívánnak szlo­
vén testvéreink, akik a vallásszabadság korlá­
tozása miatt panaszkodnak. Miben nyilvánul ez 
a korlátozás ? Csak nem kívánják, hogy a 
szószékről korteskedjenek klerikális pártjuk ér­
dekében. Ezt az alkotmány nem engedi és nem 
engedheti. A templomot nem lehet pártpoliti­
kai célokra felhasználni. A szószékről csak a 
krisztusi szereletet lehet prédikálni, az embe­
rek egymásközti szeretetét népszerűsíteni. A 
politika kiterjesztése a templomban nem volna 
más, mint közönséges vásár és Krisztus pél­
dáját követve korbáccsal kellene kikergetni a 
politikai farizeusokat. Ha pedig még mindig 
vannak emberek, akik nincsenek megelégedve 
a vallás szabadságával, nem csoda, ha azzal 
válaszolnak nekik, hogy szakítsák el egyházu­
kat az államtól. Legyen az egyház egy külön­
álló privát intézmény, amelynek semmiféle jog­
címe az állam erkölcsi és anyagi támogatására 
s akkor legalább békesség lesz.) Ilyen módon 
az állam és az elégedetlenek is meg lesznek 
elégedve.

DEllXÍMU
A NI EG OS ÜNNEPÉLYEK VÉGE

---—S-ÍK-K—♦—

Amnesztiát adott a király a montenegrói 
politikai bűnösöknek

A király nagy beszédben köszöntötte fel a crnagorcokat — Crnagora politikája is 
megváltozott a felségek látogatásának hatása alatt

A Njegos ünnepek lezajlottak, Rade Vla- 
dika hamvai már ott pihennek a Lovcsen leg- 
inadasabb csúcsán, hirdetve a szerb nép di­
csőségét, vitézségét és a nagy szerb hazafiú és 
reformátor eszméinek diadalát. A királyi pár 
jelenléte Njegos porainak hazaszállításán és 
crnagorai látogatása soha nem látott lelkesedést 
váltott ki a derék montenegrói nép körében, 
amely szinte átszellemülve figyelt a király min­
den szavára és az ünneplések egész sorozatá­
val kedveskedett az uralkodónak. Már a puszta 
látogatási aktus mélyreható politikai változáso­
kat idézett elő Montenegróban, a legszélsőbb 
szeparatisták és foederalisták is meghódoltak és 
egy csapásra a dinasztia leghívebb alattvalóivá 
váltak. Megszűntek az egymásközti ellenséges­
kedések és a politikai antagonizmus, egész Cr­
nagora ma egy szivvel-lélekkel a király mellé 
állott, akit a szeretet és ragaszkodás összes je­
leivel elhalmozott.

Az öröm és lelkesedés határtalan. Vannak 
községek, amelyek még mindig nem tudnak 
megnyugodni s ahol már 24 órája egyfolytá­
ban folyik a tánc és az ének. Az egész ország­
ban egybehangzó a vélemény: a királyi pár lá­
togatása új korszakot jelent Crnagorára.

Katonai disszemle
Reggel fényes katonai disszemlét tartottak 

a cetinjei királyi palota előtt. A zetai divízió 
! parancsnoka a tábornoki kar kíséretében disz- 
j felvonulást rendezett a király előtt, aki lóháton 
i jelent meg a csapatok élén, míg a királynő a 
! palota erkélyéről nézte a felvonulást.
I A defilét a királyi gárdaezred nyitotta 
1 meg, utána következnek a gárdazenekar,a gár- 
j datüzérezred, a 3S. gyalogezred Antonovics 
: Koszta ezredes vezetése alatt, a 10-ik és a 15-ik 
j gyalogezred kombinált csapatai. A csapatok va- 

doiíatúj egyenruhában, teljes hadi felszerelés- 
! ben defiliroztak a király előtt, aki valamennyi 
I külföldi katonai attasé társaságában nézte végig 
; a gyönyörű katonai revüt. A gyaloság után a 
i nehéz tüzérezredek a tábori tüzérezred és a 
í reflektor osztagok csapatai vonultak fel, körül- 
í belül négyezren. A csapatok fölött pedig, a tiszta 

levegőben tizenkét repülőgép csatlakozott a ka- 
i tonai parádéhoz.

A külföldi katonai attasék véleménye sze­
rint a csapatok megjelenése és tartása veteke- 

i dett a háború előtti porosz gárdaezredekkel.
I Ilyen felvonulást ma már alig látni bármelyik 
i európai államban.

A katonai disszemle után a király
küldöttségeket fogadott.

A küldöttségek az ország minden részé- 
I bői járultak a király elé. Az egyik küldöttséget 
I a bári érsek, Dobracsics érsek vezette, a tar- 
i talékos tisztek küldöttségét pedig Radoszavlje- 
1 vies Milán, e szövetség elnöke. A király elé já- 
! ruló crnagórcok most sem tudták fékezni örö­

müket és lelkesedésüket és minden etikett fél- 
retolásával egyszerűen oda borultak a király 
elé és csókjaikkal halmozták el kezeit. Az egyik 
elragadtatásában, hogy a király elé járulhatott, 
így szólt:

— Rendelkezzél életünkkel, királyunk és I

goszpodámnk!
A másik pedig:

Tüzbe-vizbe megyünk érted gosz- 
podáru. Szívesen feláldozzuk életünket és vé­
rünket.

Egy kolasinai szeparatista, aki ezideig a 
rezsim legnagyob ellensége volt, a következő 
szavakkal járult a király elé:

— Gospodáru! Én a mai napig ellenséged 
voltam, nem szerettem a kormányod politikáját 
de ime most eléd járulok és esküszöm az élő 
Istenre, hogy hű és ragaszkodó alattvalód le­
szek, amilyen híi voltam megboldogult Nikola 
királyomhoz is! Isten engem úgy segéljen!

A király meghatottan kezet szorított a 
megtért szeparatistával.

Délben 12 órakor az udvari kertben ezer 
teritékü bankettet rendeztek, amelyen részt- 
vettek az összes előkelőségek, miniszterek 
tábornokok, magasrangu udvari és állami 
méltóságok, valamint, a meghívott vendégek. A 
pecsenyénél a király felállt és

gyönyörű beszédet tartott
az összegyűlt közönségnek. Említette, hogy 

I már több Ízben óhajtott Crnagorába jönni, de 
a viszonyok és körülmények nem engedték. 
Most végre teljesült életének leghőbb vágya és 
résztvehetett egyúttal Rade vladika hamvainak 
átszállításánál is, ami a legnagyobb megelége­
déssel tölti el. De alkalom adódott megismerni 
a crnogórcok bajait és óhajait és az isteni 
gondviselésnek köszönheti, hogy a szabad és 
független Montenegró népei közé kerülhetett, 
akik ma a szabad hazában a szebb és jobb 
jövő elé tekinthetnek.

A király szavai leírhatatlan lelkesedést 
kelteitek. A vendégek percekig tombolva ün­
nepelték a királyt. Erre Vesovics tábornok 
vezetésével kólót táncoltak a vendégek, amely 
alkalommal a királynő, aki állandóan mon­
tenegrói népviseletben jár, a legnagyobb érdek­
lődéssel szemlélte a szép nemzeti táncot.

Délán 2 órakor a királyi pár visszavonult 
; lakosztályába, este pedig Petrovics Bózsa 
i Vojvodát fogadta, aki tudvalevőleg Nikola király 
I nagybátyjának öccse. A király a Kardgyorgye 

csillag negyedik osztályát a kardokkal adomá­
nyozta Petrovicsnak, a királyné pedig ezüst­
keretbe foglalt fényképét nyújtotta át a Petro­
vics dinasztia legidősebb tagjának.

A szerdai nap folyamán a királyi pa­
lotában miniszteri konferenciát tartottak, amely­
ben közölték, hogy

a király amnesztiái ».<! a 
politikai bűnösöknek.

Az amnesztia az összes politikai bűnté­
nyekre és vétségekre terjed ki, amelyeket 
1924. december 31-ig köveitek el. Közönséges 
bűncselekmények nem esnek az amnesztia alá.

A miniszteri konferencia egyúttal a nagy­
számú kitüntetésekről tárgyalt, amelyeket a 
király parancsára szétosztanak a montenegrói 
előkelőséget között.

A király tegnap este irta alá az amnesz­
tiáról és kitüntetésekről szóló ukázokat.

A németek a Rajna-vidék kiürítését követelik
Genf, szept. 23. Bernstorff gróf a német 

birodalom volt washingtoni nagykövete, akit 
kormánya mint nem hivatalos megfigyelőt kül­
dött ki a népszövetség ülésére, tegnap a kö­
vetkező nyilatkozatot tette egy angol újságíró­
nak azon kérdésére, hogy belép-e Németország 
a népszövetségbe.

— Németország csak akkor lép be a nép- 
szövetségbe, ha a franciák kiürítik a Rajna 
balpartját.

Ezzel a nyilatkozattal álihat kapcsolatban

az a hir, hogy a franciák kiürítik a Rajna bal­
partját.

A Havas iroda jelentése azonban alapta­
lannak mondja azt a német forrásból származó 
közlést, hogy a Rajna vidéki zónát november 
havában kiürítik. Ebben az ügyben még nem 
hoztak határozatot a szövetségesek.

A magyarság ügyének tesz szolgájától, ha 
előfizet a nyoleoldalas „DÉLBÁCSKÁ“-raI
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Kávéházi árak leszállítása fl táhla jóváhagyta Steniczfíy űüntetését
- r_ 1. — A a X. M í íí Vn A ír A«f A - _ - . - e r r • i __ t_ •__ * i ^ 1 i D am ■ I 1ZT, ia főkaoitány a fekete- és fehér kávé 

A árának leszállítását követeli
Mihaldzsics Sztanoje rendőrfőkapitány 

teenan délelőtt magához kérette a novisadi 
Livéházak és azon nyilvános helyiségek tulaj­
donosait. ahol fekete- és fehér kávét árusita- 
nak A főkapitány felszólította a megjelenteket, 
í ' 24 órán belül vagyis ma déleiőttig szál- \ 
íitsák 1" önként a fekete kávé és tejes kávé ; 
íVit ellenkező esetben kénytelen lenne ellenük ; 
a drágaság letöréséről szóló törvény paragra- : 
tusai alapján eljárni.

A főkapitány ez alkalommal rögtön szám­
szerűleg be is bizonyította a megjelenteknek 
hogy túlsókat kérnek a fekete kávéért és ezt 
sokkal olcsóbban is árusíthatják. Ma egy ki­
logramm pörkölt kávé 60 dinár “ebből 14—15 
liter kapnak, ami 240 csészét jelent. Ehhez ^ a 
040 csészéhez három kg. cukrot használnak Sei, 
ami 50 dinárba kerül. Ez tehát összesen 110 
dinár amihez még 150 dinár más kiadást le­
het venni, összesen tehát 260 dinárba kerül 
240 csésze feketekávé, amiért viszont 720 di­
nárt, csészénként 3 dinárt kapnak a kávésok.
A főkapitány szerint tehát, indokolatlanul ma­
gas a fekete kávé ára. Mihaldzsics Sztanoje 
főkapitány azt is közölte a kávésokkal, hogy 
a zenés helyiségekben, este 9 óra után amikor 
hangverseny van, drágább lehet a kávé, de 
természetesen, akkor sem lehet barom dinár 
egy csésze fekete kávé ára. _______
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A hídon való villamos 
közlekedés

A noviszádi hidszerelési munka megkez­
dése aktuálissá teszi a villamos vasútnak a hí­
don való átvezetését is. Dr. Milovánovics Mi- « 
Ián polgármester ez ügyben már régebben _ 
átiratot intézett a villamos telep igazgatósága- , 
hoz. Miután nemcsak Novisatira, hanem a szom- • 
szédos Petrovaradinra és Kamenicára nézve is | 
rendkívül nagy jelentőséggel bír az a kérdés, j 
hogy lesz-e villamos forgalom a hídon vagy ■ 
sem, a Délbácska munkatársa a villamos telep j 
igazgatóságánál érdeklődött ez iránt.

Egyelőre még nem határoztunk a faréin í 
hogy lesz-e villamosforgalom az uj hídon — j 
hangzott a válasz. A villamos vezetek eiítész.t- ^ 
tése ma igen nagy összegbe kerül, ezért előbb ; 
az igazgatóság ülése fog erről határozni. Min- { 
denesetre pontos költségvetést fogunk errtn ke- | 
szittetni, miután magunk is tisztában vagy un k , 

-azzal, hogy milyen nagy jelentőséggel bír a , 
villamosnak az uj hídon va:ó átvezetése. Ab­
ban-az esetben ha lesz villamosforgalom a hí­
don, akkor a villamos csak Petrovaradmig 
közlekedik majd, Kamenieáig azonban nem.

Árvíz Olaszországban
Firenzében és a város környéken tegnap 

éjjel nagy felhőszakadás volt, amely sok helyen 
tetemes kárt okozott. Egy koldust, aki ^ az 
Arnó kiszáradt medrében töltötte az éjszaka , 
meglepte a hirtelen növekedő áradat és a 
vizbe fűlt. Tivoli mellett négy munkás meg­
fulladt. Róma városa is tetemes károkat szen­
vedett a zivatar miatt. A fővárosban ma éjjé 
nem közlekedett a villamosvasút. A vi lany- 
világitás sem működött, és a reggeli iapoK 
nagy késéssel lelenttk meg. ^ ^

(x) Orvosi hír. Szilossi László dr. ren­
deléseit október hó 1-én Novisadon Jevrejska u. 
4. sz. alatt megkezdi, rendel húgyszervi-se­
bészi (urologiai-sebészi, vese, hugycso s .) 
betegségnek.

Még kaució ellenében sem helyezik szabadlábra a három évi fogházra ítéli Beniczky Odún volt
magyar belügyminisztert

Budapest, szept. 23. A budapesti ítélő­
tábla tegnap tárgyalta Beniczky Ödön ügyét.
A budapesti kir. törvényszék tudvalevőleg kor­
mányzósértés miatt három évi fogházra Ítélte 
Beniczky Ödön volt belügyminisztert. Az Íté­
letben "az ügyészség megnyugodott és csak 
Beniczky Ödön felebbezte meg, ennélfogva a 
tábla nem emelhette fel a büntetést, hanem 
csak jóváhagyhatta azt, vagy leszállíthatta.

Tegnap reggel már nyolc órakor erős 
rendőri készültség szállotta meg az Országház­
iéin levő igazságügyi palota környékét, hogy 
esetleges tüntetéseknek vagy rendzavarásnak 
elejét vegyék.

A tárgyalási délelőtt háromnegyed 10 óra­
kor nyitotta meg Gadó István elnök. Beniczky 
Ödön nem jelent meg a tárgyaláson. Az elnök 
megkérdezte az ügyészt, hogy van-e indít­
ványa a zárt tárgyalást illetően, mivel a törvény­
szék az ügyet zárt tárgyaláson tárgyalta

Moroza Dénes dr. főügyészhelyettes be­
jelentette, hogy indítványt akar tenni a zárt 
tárgyalásra vonatkozólag, kérte azonban az el­
nököt, hogy ezen indítványát is zárt ülésen 
tehesse meg. Gadó István erre kiürifette a ter­
met. Két perc múlva ismét hebocsájtották a 
közönséget és ekkor az elnök kihirdette, hogy 
a tábla helyt ad az ügyész előterjesztésének, 
aki a közrend megóvása céljából zárt tárgya­
lást kért.

A zárt tárgyalás után Gadó Sándor elnök 
közölte a hírlapírókkal, hogy a tábla az etső- 
bitóság ítéletét helybenhagyta és a védő által 
a szabadiábrahelyezés iránt benyújtott kérel­
met, valamint a kaució melletti szabadiábra­
helyezés iránt előterjesztett kérelmet is elutasí­
totta. A védő az ítélet ellen semmiség! panaszt, 
a határozat miatt pedig felfolyamodást jelen- 

I tett be.

A német nacionalisták és a biztonsági paktum
r . r ír__a__ .M.vnáflí'i o htilxiilr minthrxorv

Berlin, szept. 23. A német nemzeti nép 
párt parlamenti és országos szövetségének 
elnöksége tegnap megbeszélést tartott a biz­
tonsági paktum kérdésében és Westarpp gróf­
nak a frakció elnökének referátuma után jóvá­
hagyta azt az okfejtést, amelyet a párt és a 
birodalmi frakció elnöke, továbbá Schiel mi­
niszter a külpolitikai kérdésekben követendő 
állásfoglalás tekintetében felállított. A lapot; ér­
tesülése szerint a német nemzet hajtandó 
hozzájárulni ahhoz, hogy Németország részt 
vegyen a biztonsági paktum ügyében össze- 
hivandó miniszteri konferencián, azonban oly 
értelemben, hogy ez a miniszter-összejövetel 
nem végérvényes paktum-kötés, hanem csupán 
előzetes megbeszélés lesz. A német nemzeti

párt felfogása megállja a helyét, minthogy a 
miniszterek konferenciája nem hozhat végső 
döntést a biztonsági paktum kérdésében, ha­
nem az első értekezletet megbeszélések fogjak 
követni a Csehország és Lengyelországgal eset­
leg kötendő döntőbíráskodás! szerződést illető­
leg és csak a megbeszélések után megtartandó 
zárókonferencia fogja ráütni az egész munkára 
a pecsétet.

Prága, szept. 23. Az egesz praga sajtó 
állandóan nagy érdeklődéssel tárgyalja a német 
döntőbíráskodást tárgyalás kérdéseit. Általáno­
san hangsúlyozzák, hogy Csehország belügyeibe 
való beavatkozást nem szabad megengedm. 
Területi kérdések már eleve nem jöhetnek 
Szóba.

fPiétnetország visszakapja gyarmatai*
.. . « ,, ^ 11 - ... 1. t mi nraHn i Nif^l

London, szept. 23. A brüsszeli Le Popule, 
amely szoros kapcsolatban van Wanderweloe 
belga külügyminiszterrel és brüsszeli angol 
nagykövettel, az alábbi fontos hirt közli: A nép- 
szövetség legutóbbi tárgyalásainak fogantad 
felmerült az 'a terv, hogy a Togo vagy Kame­
run egyes részeit, amelyek Anglia fennhatósága ,

alatt állanak, át kyliene engedni Németország­
nak. Mértékadó helyen ezt az indítványt azzai 
okolják meg, hogy Németországnak módot kell 
nyújtani gyarmati tevékenységre, és ezzel meg­
könnyíteni azt, hogy Németország belépjen a 
népek szövetségének kötelékébe.

Amerika drámai küzdelme a levegő 
meghódításáért

Ne dobjon hi ÍZ dinárt |
3 Tolnai WágiamáérS. ■ .

1® dinárért
is megkaphatja „8CartíOS>6 felülbélyegzés 

sei minden tőzsdében s lapárusih ktta

A tengerentúlról érkező hírek mozaikjá­
ból hatalmas tervek körvonalai bontakoznak 
ki Arról van szó, hogy Amerika valóban az 
emberiség szolgálatába akarja állítani az avia­
tikát, amely eleddig még csak a bravúrok ko-
ráig jutódé minte!íy másfé! hónappal kezdtek
érkezni az Egyesült-Államokból azok a hirej, 
amelyek az egész világon azt a reményt kel­
tették hogy az amerikai vállalkozó szellem to­vább'ragadja az aviatikát erről a holtpontról 
Egyszerre több nagyfontosságu akcióról volt 
szó Ilyen volt pld, hogy Henry Ford - az 
egész világon talán a legismertebb név — egy 
afroplán gyárat vásárolt avval a szándékkal, 
hogy a légikőzlekedést ép oly népszerüvé tL*
gye mint tette a motorkocsikózlekedést.

’ A másik hir elmondta hogy London és 
New-York között rendes légi személyszállító 
közlekedés fog megindulni amely harmincöt 
óra alatt teszi meg utasaival az utat.

A vállalat Joseph Navarró négyszázötven 
lóerős triplánjait használná, amelyek 75- 50 
utast szállíthatnak, személyenként 55 fontért, 
ami nem több, mint egy első osztáH „t haj

iegy ífv körülmények kört a közvéleményked- 
lohn I lays Hammondnak azt Sínlítát hoív az egyik kormányozható 

féghS, a Los-AngeYes, í» m-gM-i-n-

zandó feltételek mellett engedjék át személy­
es áruszállításra a magánvállalkozásnak.

Maga Coolidge elnök egy héten keresz­
tül hallgatott, a hét leteltével azonban megje­
lent az elnök várva várt nyilatkozata, amely 
kedvezően fogadta a Hammond-féle tervet sőt 
határozottan hangsúlyozta hogy „látni kivárna 
a napot, amelyen kereskedelmi légi vonalak há­
lózzák be és szolgálják az Egyesült-Államokat 
Az elnök még arra is mait hogy a tengerészeti 
minisztérium az ellen sem támasztana nehézsé­
geket, ha a Los-Angelesen j^vül a Shenandoah 
is a kereskedelem szolgálatába álhttatnéK.

Alig terjedtek el e kellemes hírek, újabb 
szenzációja támadt a világnak. A nyolcvankét 
éves Comélius Vanderbildt közhírré tette, hogy 
Mamiban tizenegyezer heWär UzIHelet vísá- 
rolt egy légi flotta-telep számára ahonnan több 
millió dollár befektetéssel el akarja látni az 
Egyesült Államok déli felének légi kereskedelmi
"°lg Látható mindebből, hogy most már egé­

szen másról van szó, mint amit azelőtt értettek
a levegő meghódítása“ alatt. Az avia lkát, a 

nagytőkéin vállalkozás, háta mögött a legerő­
sebb világállam politikai hatalmával, az egész 
emberiség szolgálatába akarja állítani. A rész 
letesen kidolgozott tervek szerint a ref .rmál
légi forgalom már megindulásakor versenyezhet
díjtételek dolgában egyéb közlekedést eszkb

■ ;
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zökkel, viszont azáltal, hogy légvonalban nem 
kell törődnie a földformációkkal, ellenben a köz­
lekedés idejét egy ötödére rövidíti meg: oly 
óriási energia-megtakaritást jelent, amely az 
egész világ közgazdasági életének megreformá­
lását jelenti.

E két-három hir érthetően felizgatta a gya­
korlati aviatikusokat. Ainig a nagytőke terveket 
kovácsolt, egyre-másra érkeztek a hírek az 
aviatikusok nagyszerű teljesítményeiről. A fran­
cia aviatikusok pl. lázasan készültek a 25.000 
dolláros Raymond-Orteigropülésre, amely a Pá- 
ris-Newyork közötti distancia berepülését meg­
állás nélkül kívánta meg. Londonból hire jött, 
hogy Berlinből Londonba aeroplánon ötven 
millió dollár értéket szállítottak a német kárté­
rítéssel kapcsolatban. Az amerikai repülő flotta 
útra indult Havaiba, ezt megelőzőleg pedig 
Fort Tildenben nagyszabású légi hadgyakorla­
tot rendeztek. Nagy érdeklődést váltott ki a kö­
zönségből tizenöt aviatikusból álló önkéntes 
légi flottának Marokkóba való röpülése, hogy a 
franciák és spanyolok oldalán a riff-kabilok el­
leni harcban résztvegyen.

E folytonosan stimuláló hírek között van­
nak zavarónk is. Augusztus végén Traser Hate 
kapitány, az ismert golf-bajnok, a legkiválóbb 
pilóták egyike, Coolidge elnök egyik szárnyse­
géde, szerencsétlenül járt. Gépe kigyulladt s 
üstököshöz hasonlóan zuhant a földre. A Ha­
waiiba repült flotta egy gépe is nyomtalanul 
eltűnt a Csendes Oceánben. E két eset azon­
ban a világ forgatagávan csak epizód maradt.

Evvel szemben a történelembe kerül be 
az a borzasztó vihar, amely a Süeanandoah-t 
legénységével együtt szept. 2-ikán teljesen 
megsemmisítette. Minden más országot bénává 
rémitett volna ez a hir, az amerikaiak azon­
ban józanul felocsúdtak az első rémületből. 
Mégis néhány napot a lázas idegesség állapo­
tában töltöttek el. Keresték a bűnbakokat; el­
mozdítások, letartóztatások egymást érték. Meg­
nyilatkozott a hagyományos amerikai vallásos­
ság is. Klein parancsnok pl., aki a vizsgálato- ' 
kát vezeti, ismételten kijelentette, hogy ember ] 
nem vétkes e szerencsétlenségben, mert a j 
Shenandoah-t, az eddigi legnagyobb léghajó­
kolosszust, Isten pusztította el.

Látszólag szomorú tünet, hogy a iakehorosti 
léghajó-állomast bezárják, viszont a Fehér Ház­
ban már meghozták a döntést, hogy a She­
nandoah helyébe uj kormányozható léghajót 
kell építeni. i

A léghajőzás nagy drámájának egy ön­
álló felvonása zajlott le a világ szemeláttára. 
Amikor az ember a leghevesebben akart vala­
mit, a sors akkor sújtott le a iegnyilvánvaiób- 
bati. Az ember azonban tovább dacol. Az a 
kor, amelyet Coolidge, Ford és Vanderbildt 
készítenek elő, be fog következni. A Titánok e 
modern harca győzelemmel fog végződni.

Egészséges gyomornak is használ

gmántii
keserUviz. Kitűnő étvágyat, nagyszerű 

közérzetet és munkakedvet jelent.__________________________

Csinos vaságyak sodrony matraccal
részletfizetésre 600 dinárért kaphatók Peklő- 

nil Novi Sad, Ustavska ulica 29. szám.

Apolló szeptember 24-én.

9z asszonyok ellensége
Páratlan hatású filmmü 

a háborúról és — szerelemről 8 felvon.
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A noviszádi városi tisztviselők felmentése
a helyi radikális párt vezetőségének tudtával történik

Noviszád város közigazgatásának zavar­
talan menetét meglehetősen akadályozza a sok 
és gyakori tisztviselőváltozás. Minduntalan 
érik meglepetések nemcsak a felmentett és 
nyugdíjazott tisztviselőket, hanem a város pol­
gárságát is, amely fizetheti a felesleges szám­
ban nyugdíjazott tisztviselők nyugdiját.

Ilyen körülmények között nagyon is ért­
hető hogy bizonyos elégedetlenség mutatkozik 
még a radikális polgároknál is, mert az adók 
őket is sújtják. Általános a panasz amiatt, hogy 
a radikálispárt noviszádi szervezetének vezetői 
nagyon is éreztetik hatalmukat a tisztviselők­
kel szemben, nem kérdik azonban meg a pol­
gárokat, hogy mit szólnak ehhez a gyakori 
tisztviselő cseréhez. A legutóbbi felmentések 
illetve nyugdíjazások alkalmával a radikális 
választók ezen elégedetlensége nyíltan is kifeje­
zésre jutott. A noviszádi radiká ispárt vezető- 
tagjai erre szükségesnek tartanák kijelenteni, 
hogy a legtöbo tisztviselőfelmentés és nyug­

díjazás az ő tudtuk és megkérdezésük nélkül 
történik.

A Délbácska munkatársa ezzel szemben 
a legmegbízhatóbb helyen arról értesül, hogy 
e belügyminisztérium B. B. B. osztálya

mindég kikéri a noviszádi radikális­
párt vezetőségének vagy egyes ve­
zetőtagjainak a véleményét akkor, 
amikor valamely tisztviselőt felmen­
tenek vagy kineveznek,

sőt a legtöbb felmentés vagy kinevezés éppen 
a helyi pártszervezet vezetőinek előterjesztésére 
történik

A belügyminisztérium B. B. B. osztálya 
soha sem cselekszik itteni radikális vezető­
ember tudta és megkérdezése nélkül. Ha az 
egész pártvezetőség véleményét nem is kérik 
ki, egyesek mindig tudnak a készülő tisztviselő 
cseréről. A helyi radikálispárt azon védekezése 

! tehat, hogy a tisztviselőcserék tudta nélkül I történik nem fedi a tényeke!.

„Bíborba, bársonyba betakargatott aranyos, 
aranyos királykisasszony ..

Párisi divatíevé!
P ár i s, szeptember hó. Gyerekkorom 

édes játékának bűbájos mesére forduló szavai 
csendülnek fülembe, amíg a bontakozó őszi­
téli divat titoai után kutatok:

— Kit keressz?
— Bíborba, bársonyba bétakargatott

aranyos, aranyos királykisasszonyt!
Ha nem is azt kerestem, azt találtam. 

Mer: az 1925—26 őszének-telének divatdámája 
legeísősorban is bársonyt fog viselni. (A bár­
sony lesz a főfő divatkelme.) Délelőttre, dél­
utánra: a pamutbársony, estére: ezer színben, a 
selyembársony és a pann-bársony. Így mondja 
Mme Charlotte, a Premet-ceg vezető főnöke.

Ám a többi nagy cégek is erősen favo- 
r.zálják a bársonyt, főképp esti alkalmakra. 
Drecoll nagyon büszke rá. hony sikerült felfe­
deznie és lefoglalnia a maga cége számába a 
pasztellszínű bársonyokon túl egy gyönyörű, 
mélyvörös bársonyfajtát. Jean Patou szintén a 
sötétvörös biborbársonnyal dolgozik legszíve­
sebben. Jónéhány modelt vonultatott fel esti­
köpenyeket, képeket (szintén estére valókat 
persze), és ruhákat, hosszú, bő, (borjuszáju) 
vagy tapadó szűk prémmel szegett újakkal. A 
reneszánsz biborrunás nőalakja, Tizian vörös­
bársonyba drapplrozott asszonyai elevenednek 
meg az idén télen, persze modernizált kiadás­
ban. A szoknyák ugyanis alig leltek hosszab­
bak s a szabad lábszár legföljebb a női ru­
házkodás legújabb, nem tudom hányadik re­
neszánszának domináns jelensége, de az uj 
vonal, a női figura megújuló, megváltozó szi­
luettje erősen emlékeztet a korai reneszánsz 
dámáéra.

(A derék ugyanis visszavonhatatlanul 
megrövidül!) Ha nem is húzzák alá szoros 
övvel a derékvonalat (sluszt), de a ruha sza­
bása föltétlenül jelzi. A derékrész szabása ol­
dalt egyelőre lágyan betartott (sveifolt). Követi 
a test formáit.) A legtöbb modelnél ma még 
alig hangsúlyozottan. De Docuillet már a test­
hezálló princesse-ruhát proponálja, (Jean Patou 
modeljei pedig határozottan derékbeszabottak), 
lefelé karcsúsodé felsőtesttel, kerek csípőkkel. 
(Mely divat — jaj! — alighanem a fűző rene­
szánszát is jelenti!)

(A szoknyarész kizárólagosan bő, nagyon 
bő, harangos!) Jól kinyithatja a pénztárcáját, 
aki az idén divatosan óhajt öltözni. A tavalyi 
egyenes, szűk ruhákból alig is lehet valamit 
felhasználni, kibővíteni, átalakítani. Az egyenes 
ruha meghalt), vége, éljen a bő ruha. Hiszen, 
ha nem lenne olyan drága mulatság ez a ra­
pid, szigorú divatváltozás (akárcsak 1914 őszén!) 
akkor, éppen magyar szemmel nézve, csak 
örülni lehetne neki. A magyar asszony teltebb 
alakjára százszor inkább illik az uj harangos 
szoknya, mint az iménti zsákszabás.

A nagy bemutatók modelljei csaknem 
mind körben-harangosak. Már nem csupán a 
részleges harangbetét, a godet a divat. Mégis 
a remélhető átalakításokra gondolva, örömmel 
jegyeztünk fel pár finom, szép modellt Martial 
e! Armand-nál, Ducuillet-nél, Premet-nél, 
amelyek „hátul még egyenesek, csak elől van­
nak harangba szabva, vagy behúzott, ráncolt 
betétekkel bővítve). Martial és Armand-nak 
meg Poiretnek némely mintaruhája különben 
hátul harangos, elől sima.

Elegáns átmeneti jelenség a berakások­
kal bővített szövetruha. Főkép Jenny favori­
zálja őket. Különösen finomnak találtuk Drecoll 
egyik halk, úri modelljét. Magasnyaku, derék­
ban kicsit betartott sötétbarna szövetruha, fel­
nyíló szemberáncokkai (Hohlfalten). A ráncok 
fényes selyemből betellek. A seiyetndisz meg­
ismétlődik a ruhaujjon és abból van a kes­
keny, szalagcsokorra kötött nyakkendő is.

(A ruhák anyaga különben a bársonyon 
kívül kaschaszövet, ripsz és délelőttre férfiszö­
vetek.) Potou modelljei, kivált a köpenyek, 
nagyrészt férfikelmékből készültek. Docuillet a 
selyemserge-et hozza nappalra, s hogy a divat- 
királykisasszony aranyos, aranyos, aranyos le­
gyen : fényes ragyogó Iámét estére, sok-sok 
arany- meg gyöngy hímzéssel! A nappali ru­
hát azonban alig díszítették, hál Istennek ! Itt - 
ott kevés hímzés, biék, berakás. Minden szép­
ségük a szabásban van. Épp azért nagyon ele­
gánsak.

Ellenben rengeteg a prém. A széles boa 
elmaradhatatlan. A ruhák nyakát, ujját, gyak­
ran a szoknya szélét is prém szegi. A köpe­
nyeket mindég. Néha negyven-ötven cm széles 
is van egy ilyen prém-szegés. A róka a favo­
rit, de igen sok a hamis-prém, festett, nyomta­
tott tigris-csikozással, háromszöges mintákkal. 
Az expresszionista mintázások még a prémek­
ben is dívnak. Hol a prémek rajza, tarkázata 
ravaszan fonódó mértani ornainentumokkal 
élénk, hol a prémezés sziluettje cikk-cakkos, 
szeszélyes trapéz- meg háromszögformáju. Az 
„Árts décoratifs, az iparművészetek kiállításá­
nak hatása különben erősen érződik is az uj 
divaton. A hímzések expresszionista, kubista 
rajzuak. És (sok a kézzelfestett művészruha!). 
Drága, valóban unikumpéldányok. A legnagyobb 
közönség-sikert a plasztikusan úgynevezett re­
lief-festéssel díszített estiruhák és a pénz her­
cegnőinek irigyelt, nagyon drága díszruhái.

◄
◄
◄
◄
◄

CSÁNYi ZOLTÁN, LAKATOS
Novisad, jfceljezniCka (Petőfi) ul. 38. szám.

összecsukható vaságyak, sparherdek, 
gyermekkocsik legolcsóbb árban 
kaphatók. - Nikkelez. - Gatvaniroz.

►
►
►
►
▻
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1925. szeptember 24. Csütörtök
Római katholikus: Gell ért. Protestáns: 

Gellert. Görögkeleti: Theodora. A nap kel 
5 óra 47 perckor, nyugszik 17 óra 57 perc­
kor A hold kel 12 óra 18 perckor, nyug­

ik 21 óra 51 perckor. Nemzeti Színház: 
A szenvedély tüze. Apolló mozi: Az asszo­
nyok ellensége. . .

Időjárás: (A pctrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Jóslat: Or­
szágunkban a légnyomás továbbra is gyön­
gülni fog, a szelek is gyöngék lesznek, az 
idő derült marad kivéve az északi és észak- 
nyugati részt, ahol helyenként felhős lesz. 
Hőmérséklet változatlan.

A budapesti meteorologlai intézet jelentése: 
Magyarországon az idő meglehetősen de­
rült, száraz,' meleg, a hőmérséklet maxi­
muma 26' C. minimuma, Debrecenben 
12 C. Jóslat: Jobbára felhős idő várható, 
némi esővel és lényegtelen hőváltozással.

— Polgármesterválasztás Petrovara- 
dinban. Kedden tartották meg Petrovaradin- 
ban a polgármesterválasztást. Polgármesterré 
Romics Dragutint alpolgármesterré pedig Jcla- 
lasics Ivánt választották meg.

— A noviszádi törvényszék büntető­
tanácsainak munkája. Miután a noviszádi 
törvényszéken a büntetőügyek száma nagyon 
felhalmozódott, dr. Belajcsics Vladimir törvény- 
széki elnök két büntetőtanácsot szervezett Az 
A tanács elnöke Gomirac Vojiszlav, aki tegnap 
jött meg szabadságáról a B tanács elnöke pe­
dig Radulovics Dusán. Október 1-ig mindkét 
tanács kedden, csütörtökön és szombaton tár­
gyal, október 1. után pedig az A tanács hétfőn, 
szerdán és pénteken, a B tanács pedig kedden, 
csütörtökön és szombaton tárgyai.

— A képesített kőműves és ácsmes­
terek testületé folyó hó 114-én csütörtökön 
este fél 7 órakor az Ipartestületben ülést tart. 
A titkársági

— Esperanto kurzus. A Noviszádi Es~ 
perantista Laborista Rondo ezúton értesíti az 
esperanto nyelv iránt érdeklődőket, hogy folyó 
hó 30-án ingyenes esperantó tanfolyamot nyit, 
a református iskolában (Groblyanszka ul. 6.) 
A kurzus három hónapig tart, beiratkozni le­
het mindennap este 7—8-ig az iskolában. Be- 
iratkozási-dij három hónapra 25 dinár.

— Közvetlen telefonösszeköttetés 
Becskerek és Novisad között. Becskerek és 
Novisad között eddig csak Titelen at, körül­
ményes utón bonyolították le a telefonérintke­
zést. Az amúgy is erősen igénybe vett vonalon 
csak igen nehezen kaphatott a közönség kap­
csolást és bizony néha órákig is eltartott, amíg 
cf?y~egy sürgős telefonbeszélgetés lebonyolítá­
sára sor kerülhetett. A Becskerek és Novisad 
közötti telefonálás ilyenformán sok bosszan- 
kodással járt és a kereskedők inkább távirati­
lag, vagy más utón igyekeztek kapcsolatot 
fenntartani ügyfeleikkel. A novisadi póstaigaz- 
gatóság is belátta a helyzet tarthatatlanságát 
és uj vonalat építtetett Zsabalj községen ke­
resztül Becskerekig, amely a két fontos keres­
kedelmi és ipari gócpontot közvetlenül köti 
össze. A Tiszán átvezető részen nehezebb fela­
dat elé állította a vonal átvezetése a munká­
sokat, ezen is azonban sikerrel átestek. Huszon­
nyolcméter magas oszlopokon vezették át a 
telefondrótot, amely most már Becskerekig 
megszakítás nélkül vezet. A próbabeszélgetés 
nagyszerűen sikerült és a szükséges formasá­
gok elintézése után a napokban megnyitható 
az uj telefonvonal, amelynek forgalomba he­
lyezésével Becskerek és Novisad kereskedőinek 
régi óhaja ment teljesedésbe.

— Mennyit költ Csehország had­
seregére? Prágából jelentik: A csehszlovák 
kormány négy milliárdot fordít hadügyi célokra 
az uj költségvetésben, vagyis az összes kiadá­

sok negyven százalékát. Ezzel szemben kultu­
rális célokra egy milliárdot sem költ a cseh 
kormány, tehát egy negyed részét sem annak, 
amit hadügyi célokra kiad. Középiskolákra 
annyit költ mint fegyverekre, szakiskolákra 
annyit mint ágyukra, műszaki főiskolákra any- 
nyit mint hadilovak vásárlására, tanárképző 
intézetekre kevesebbet mint tankokra egyete­
mekre kevesebbet mint hadgyakorlatokra, "inté­
zetek fellállitására kevesebbet mint katonai 
térképekre.

— Tolvaj szakácsnő. A noviszádi rend­
őrség tegnap letartóztatta Peics Mária szakács­
nőt, aki ellen egy beogradi kereskedő lopás 
miatt tett feljelentést.

— Betyárvilág Horgoson. Rózsa Sán- , 
dór unokái úgy hajtják végre garázdálkodásai­
kat az utóbbi időben, hogy üvegvágóval át­
metszik az ablaküvegeket és elemeinek minden 
értékes holmit a lakásból. Ez a garázdálkodás! 
mód Horgoson már rendszer. Az illetékesek­
nek jobban kellene ellenőrizni az elég nagy 
fizetésű rendőrlegénységet, hogy ne csak a 
korcsmák körül cirkáljon, hanem a hold világos 
éjszakákon kivilágított, máskor pedig sötéten 
hagyott utcákban is.

— Rablók és csendőrök harca Görög­
országban. Athénból jelentik: Az Olimpus 
hegyén már hetek óta rablóbandák garázdái 
kodnak, amelyek a közlekedési utak bizton­
ságát veszélyeztetik. A rablóbanda elfogására 
tiz millió drachma jutalmat tűztek ki. A görög 
csendőrségnek végre sikerült a rablók rejtek­
helyét kinyomozni. Órákig tartó harc után a 
rablók valamennyien csendőrkézre kei ültek. 
Legnagyobb részük halott volt, az életben ma­
radottakat a csendőrök a helyszínen lefejezték. 
A fejeket Athénba szállítják, ahol közszemlére 
teszik ki azokat.

— Vakmerő rablótámadás Temes­
váron. Temesvárról jelentik: Vakmerő rabló- 
támadás történt tegnap Temesváron. A 86 esz­
tendős Kram mer József magánzó családjával 
éppen vacsorázott, amikor pisztolyos, toros, 
puskás rablók jelentek meg szobájában. Az 
egyik rabló revorverrei sakkbatartotta a csalá­
dot, a másik kettő pedig feltörte a Wertheim 
szekrényt és a bútorokat. Mialatt fosztogattak,

' megérkeztek Krammer kocsisai. Az őrtálló 
rabló kinyitotta a kaput, a másik kettő pedig 
megkötözte a mitsem sejtő kocsisokat. A ban­
diták feje Barbulescu Valér mechanikus, a má­
sik tettes Hrabovszki Miklós, a harmadik rabló 
lovag Marenicu László, aki az osztrák-magyar 
hadseregben főhadnagyi rangot viselt és ez év 
augusztusában szabadult ki a Csillag bör­
tönből.

— A Római zarándokok figyelmébe.
Dr. Resch Ignác csébi plébános szakavatott 
vezetése mellett zarándoklat indul Rómába. 
Dr. Resch plébános a mai napon pár napra 
Rómába utazott, hogy ott a lakáskérdést pon­
tosan elintézze és a pápai kihallgatást kiesz­
közölje. Visszatérte után közölni fogja a rész­
letes programmot. Mindkét zarándoklat egy­
szerre indul okt. 12-én. Szuboticán és.Szombor- 
ban lehet a zarándok csapathoz csatlakozni. A 
Szomborban csatlakozok ne váltsanak jegyet, 
mert ezt a rendezőbizottság szerzi be. Jelent­
kezni lehet még okt. 1-ig a Szív Újságnál Szu­
boticán. A zarándoklat október 30-án érkezik 
vissza.

(x) Tűzifát, kokszot, kőszenet mielőtt 
beszerez, tekintse meg Krajaéevié fatelepét. 
Telefon 165. „

— Halló! Halló! — Tudja-e Ön, hogy 15 
dináros belépti jegye egy sült malacot nyerhet?

— Hol? Mikor? — Folyó hó 27-én a 
Kath. Olvasókör saját helyiségében (Epres- 
ucca 16) rendezendő nagy szüreti mulatságán.

(x) Ugrál Lajos nyug. polg. isk. tanár 
hegedű és zongora órákat ad lakásán, Petra 
Zrinjskog ul. 27. szám. 1695-1-0

— Bönvádi eljárás a franci kommu­
nisták ellen. Párisbói jelentik Hunanite ha­
sábjain a marokkói háború ellen közölt kiált­
vány miatt 12 kommunista, köztük a Huma- 

•nité ügyvezető igazgatója és két képviselő 
ellen megindították a bűnvádi eljárást.
Pályaudvarokon mindig követelje a

„Oélöácská-t“

Novisad és az uj 
szabály

Az uj offszejd szabályra sokan elmondták 
véleményüket. Nyilatkoztak a világhírű angol 
professzionista legjobb klasszisu csapatok ve­
zetői. Olvasunk véleményeket a német, cseh, 
magyar, sőt a hazai sportlapokban is. Az új­
ságok mindenütt a vezető csapatok nagyszerű 
szakértőit szólaltatják meg. Ezek kivétel nélkül 
oda nyilatkoznak, hogy az uj szabály kitűnő, 
mert élénkebbé teszi a játékot, amely a vég­
nélküli passzolgatások miatt már szinte unal­
massá vált. Azért is jó az offszejd szigor eny­
hítése, mert a világhírű csapatok világhírt 
játékosai centiméter pontossággal kezelték az 
egy hátvéd rendszert, amelyet az ugyancsak 
világhírű jatékbirók természetesen mindig mél­
tányoltak úgy, hogy a játék szépségét a- sok 
szabadrúgás lerontotta.

Noviszádi szemüvegén vizsgálva az uj 
szabályt, megállapíthatjuk, hogy ez a rendelet 
a íutbaiUarsadalom felső tízezrének érdekeit 
szolgaija. A miénket nem. Mi még r.em pa­
naszkodhattunk arról, hogy a rövid passzjáté' 
nálunk tálán túltengett voma.

Mi még sohasem találtuk unalmasnak 
csatárjaink passzjátékát, ellenkezőleg gyönyör- 

j kódtűnk abban es mindig többet kívántunk 
I beiöle. Mi alig éreztük a túlzásba vitt egy 

hátvéd rendszer Hátrányait. Néhány centiméter 
nálunk nem sokat számit, sem a játékosoknál 
sem a bírónál, legfeljebb a közönségnél, de az 
meg úgy sem érezné jól magát zajongás 
nélkül.

Így haladtunk lassan a tökéletesedés felé. 
amelytől a nagyhírű külföldi csapatok ugy- 
láiszik mar megcsömörlöttek.

Az uj szabály a lapos passzjáiékr.ak ez 
a fejlődését nálunk most egy csapásra meg 
szüntette. Nem keli nagy technikai felkészült 
ség. Legrosszabb esetben egy ellenfelet ke! 
kicselezni és a labdát a gyorslábú szélsőnél 
kiadni. Megszűnnek a széniét gyönyörködtet« 
káprázatos trükkök a csatársor és fedezetso 
pompás együttműködésével felépített gól 
helyzetek.

A távolságok megnagyobbodnak, a lapos 
kétméteres passzokat, harmincméteres szökte 
tések váltják fel, amelyeknél a pontosság nen 
nagy szerepet játszik. Mig azelőtt a 10 — 15 
gyönyörű passz után elért gól a közönségből z. 
kombinációk alatt visszafojtott izgalom óriás 
lelkesedését váltotta ki ezentúl az ellenfeleitől 
megszökő csatár gólja véletlen kiszökésnek fos 
látszani. A játék" a közönség szempontjából 
nagyon sokat vészit érdekességéből és félő 
hogy a nívós játék élvezéséhez hozzászokott 
közönség közömbössé válik.

De azért vaunak az uj szabálynak jó ol­
dalai is. A nagy lerohanások, állandóan nagy 
távolságok gyors befutása fejlett tüdőt és erős 
szervezetet kíván. Megszűnik az, hogy egyol­
dalúan fejlett, vagy éppen beteges és nyegle 
jótékosok kizárólag technikai tudásuk folytán 
érvényesülhessenek.

A játékos nevelés könnyebb lesz. Zsong­
lőrök helyett klubszerető, odadó futballisták kel­
lenek. Minden remény meg van arra, hogy a

Pályázati-szelvény
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Macsva (Sabdc)—Radnicski

Eredmény: .............................................. -...

A pályázó neve és elme: ..........................



dííiácIKa 1925. szeptember 24.

veszélybekerült amatőrizmus szebb jövő elé 
tekint.

A durvaságok számai csökkennek, mert a 
biró figyelmét csaknem kizárólag a játékosok 
fegyelmezésére fordíthatja.

Több gól fog esni, s minthogy mégis 
csak ez a fő. a közönség majd csak megvi­
gasztalódik az elmaradt technikai szépségekért. 

*
A sabáci Macsva, közönségének fegyel­

mezetlenségétől eltekintve nagyon ió játékerőt 
képvisel. Centerhalfja Kiss, valamikor a buda­
pesti KAC játékosa volt, de ezenkívül főleg a 
csatársorban néhány kitűnő játékos játszik. A 
vasárnapi bajnoki mérkőzés tehát nehéz feladat 
elé állítja a novisadi munkáscsapatot.

A beogradi alszövetség jóváhagyta a 
novisadi másodosztály két csoportos beosztá­
sát, most már csak a mérkőzések kisorsolása 
van hátra. Ugyancsak kimondották Beograd- 
ban, hogy bajnoki mérkőzéssel egyidejűleg ba­
rátságos mérkőzést nem szabad rendezni.

. A NAK ma este 8 órakor a Maros féle 
vendéglőben választmányi értekezletet tart. 
A vezetőség felkéri a tagokat, hogy teljes 
számban jelenjenek meg.

e>

A Lengyelvér
Bemutató előadás a Nemzeti Színházban

Nedbál Oszkár komoly muzsikus. Simpho- 
niái és koncertdarabjai az egész világon isme­
retessé váltak, egyik balettje pedig „Des Teu­
fels ürossmutter“, melynek a bécsi operában 
volt a bemutatója, szindus polifoniája és dvor- 
zsáki ritmusával a klasszikus zene rajongóit 
is meghódította. Mint a bécsi symphonikus j 
zenekar sok esztendőn át volt dirigense, talán | 
akaratlanul is ráragadt a bécsi operettstilus, ; 
már pedig a „Caffé Museum“ muzsikus! törzs- j 
asztala fékékenykedő ekszkluzivitásával nem 
sok reményt nyújthatott az érvényesülésre, j 
Nedbál azonban egyáltalában nem skrupulőzus, 
a klikkel szemben nem voltak aggályai és rö- I 
videsen a Lehár és Kálmán kultusz dühöngő j 
tombolása után, piacra dobta a „1 engyelvért“. ! 
A melódiadus és szláv reminiscenciákkal tele­
tűzdelt, pattogó ritmusú operettnek óriási volt 
a sikere. A komoly muzsikusok Millöcker és 
Strauss reneszánszát emlegették, a klasszikus 
stilus visszatérését a modern operettbe. A ki­
vételesen kitűnő sujet, amely más utakon ke­
resi a szinte lapidáris egyhangúsággal vissza­
térő „bonyodalom“ megoldását, a két kiváló 
szövegíró, Stein Leó és Spero Eueén tehetsé­
ges munkáját dicséri. A „Lengyelvér“ áttörte a 
Bodánsky és Willner frontot és olyan kedves 
mesével lepte meg a közönséget, amely szinte 
szokatlan a bécsi operett történetében. Nedbál 
operettje valóságos slágerdarab lett s a világ 
összes színpadait bejárta, Nedbál pedig egy 
csapásra negyediknek csatlakozott a Lehár— 
Kálmán—Fali triumvirátushoz, amely az elis­
merés zászlóját hajtotta meg a kiváló tehetségű 
muzsikus előtt.

A Nemzeti Színház vezetőségének Ízlését 
dicséri, hogy a novisadi publikumot is, kissé 
elkésve ugyan, megismertette Nedbál gyönyörű 
zenéjével. Az előadás meglepően jó volt s az 
együttes szinte frappáns munkát produkált. Az 
est szenzációja és kellemes meglepetése: Afz- 
kulics Evka, az újonnan szerződtetett operett­
primadonna, aki a női főszerepben olyan töké­
letes alakítást nyújtott, amilyenben a Nemzeti 
Színház színpadán még nem volt részünk. Egy 
kiforrott, nagymüveltségü tehetség bontakozott 
ki előttünk, egy vérbeli művésznő és egyéni 
talentum, a külföldi kultúra zománcával és az 
igazi primadonna minden kvalitásával. Nem a 
bécsi primadonnastilus követője, nem az a bi­
zonyos lapidáris heje-huja játékmodor, amely 
M' i Zwerenz eruptiv kitöréseire emlékeztet, 
hanem egy komoly, átgondolt kabinctalakitás, 
am invenciózus és minden porcikájában a

szláv temperamentum megragadó fellobbanása. 
Ritka művészettel kezeli hanganyagát és pia- 
nissimói csodás színezetűek. A színház első­
rangú akvizíciója ez a kiváló zsenialitásu mű­
vésznő, aki bemutatkozásával szinte forradal­
mat keltett és nyílt színen is szűnni nem akaró 
tapsra ragadtatta a közönséget.

Popiel szerepében Kokotovics mutatko­
zott be, a spliti színház volt tagja. Fiatal, am­
biciózus művész, aki Klemencsics mellett kitü­
nően fogja betölteni a repertoár eddigi hézag­
jait. Kedves és szinpatikus, jó táncos, kifogás­
talanul dikciózik, egy olyan előny, amelyet 
nem lehet eleget becsülni a jelenlegi operett- 
ensemble szónyelő modora mellett. A férfi fő­
szerepben Pisek jó volt. Elsőrangú alakítást nyúj­
tott Odzsics, a színház legtehetségesebb férfi 
tagja és bravúros komikusa; továbbá Olivieri- 
llics asszony, aki háládatlan szerepében is 
csengő hanganvagával és művészi játékával 
kiváló tehetségét ragyogtatta, végül a többi 
szereplők és a kar is, amely különösen a har­
madik felvonás imaieienetében nagyszerű ha­
tást ért el. A darabot Krancsevics rendezte ki­
fogástalanul és Szelinszki tanította be zenei 
részét művészi hozzáértéssel.

A közönség, amely az utolsó helyig meg­
töltötte a nézőteret, kitünően mulatott és szám­
talanszor hívta a szereplőket a függöny elé, 
egyes táncszámokat pedig megisméteitetett. A 
„Lengyelvér“ a kasszadarabok legjobb remény­
ségével indult útnak Novisadon is. K. A.
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1 íT I1 tér- kik rendkívül kedvező feltételek g
8 mellett a könyvvitelt megakarják fa- "
1 nnlni, azok mielőbb jelentkezzenek.

Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők a ,FŐKÖNYVELŐ“ 
címre írjanak, Postafiók szám p?jg
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idejében gondoskodni a szükséges anyagról és 
állandó készletről.

A cukorgyárak kötelesek a szükséges va­
gonokat 24 órával korábban megrendelni a be­
rakó állomásokon, amint az elő van Írva. Ezen­
kívül tartoznak a suboticai vasutigazgatóság 
főpénztáránál letétbe helyezni 20 ezer dinárnyi 
állandó készpénzletétet, mint biztosítékot a fel­
tételek betartásáért a vagonok megrendelése és 
megrakása körül. Ezt a letétet a szükséghez 
képest ki kell egészíteni. Eszerint a berakó ál­
lomásoknak nem kell követelniük foglaló leté­
telét a répa berakására szükséges vagonok 
megrendelése alkalmával, mindazonáltal Írás­
ban kel! jelenteniük a kerületi kocsielosztásnál 
a kiküldött vagonok fel nem használását, hogy 
le lehessen vonni a letétből a megfelelő össze- 

j get elveszett foglaló gyanánt, 
i Csak a fővonalról érkező répát szabad a 
i cukorgyárban lemérni, a helyérdekü vonalakról 
I jövőket pedig csak akkor, ha az átvevő vagy 
' indító állomásokon nem lehetett ezt megtenni.

Tekintettel arra, hogy a répaszállitó vo- 
i natok sebessége nemnagyobb óránkénti 25 
í km.-nél, azért a 15 tonnás vagonokat teljesen 
i ki kel! használni, a 20 tonnásakat pedid csu- 
i pán 16 tonnáig. Ha ennél kevesebbel raknak 
I is be, mégis 15, illetve 16 tonnáért kell dijat 
I fizetni.

A fuvarlevélben pontosan meg keil jelölni 
; a teljes súlyt és a saját-súlyt.

A fuvardíjat egyetlen gyárnak sem hitelezi 
j a vasút, hanem azt naponként kell kifizetni.

Csehországgal kötendő kereskedelmi 
! szerződés. Csehországgal október elején kez- 
! dődnek meg a tárgyalások kereskedelmi szer- 
I zödésünk megkötése érdekében. Ezt tnegelőző- 
5 leg a két delegáció kicseréli a fontosabb kér-
* désekre vonatkozó jegyzéket és ezek áttanul-
• mányozása után megkezdődnek az ülések.

' Értesülésünk szerint Csehország egyik lé- 
! nyeges feltétele, hogy a vas vámja ne lehessen 
í több 4 arany dinárnál, 100 kg. vasra.

• t

Külön rendelkezések a 
répaszállításra

A vasút, hogy gondoskodjék a cukorré- ; 
paszáüitás rendes lefolyásáról, úgy rendelkezett, 
hogy a répaszáiliiás egész idején kiküldöttei j 
legyenek Verbászon, Cservenkán és Veliki | 
Becskereken. Minthogy pedig a szállítás idejére 
rendkívüli vonatokat is vezetnek be, Cservenka 
és Növi Verbász ez időre rendelkező állomások 
lesznek. A szolgálatot tevő forgalmi hivatalno­
kok Növi Verbász, Cservenka és Veliki Becs­
kerek állomásokon közvetlenül a suboticai vas­
utigazgatóság e kiküldötteinek lesznek aláren­
delve, ezek rendelkeznek a gépekkel, a vonat- 
személyzettel és az üres szerelvényekkel. A 
vagonoknak a nyílt pályákon való kiküldése is 
réparakodás céljaira, e kiküldöttek rendelkezé­
sei, szerint történik.

A répának komplett vonatokon való szál­
lítására az igazgatóság e célra a szükség és 
lehetőség szerint rendel ki gépeket és vonat­
kísérő személyzetet. A répaszáilitásnak akadály­
talan lebonyolítása végett a berakó állomások 
kötelesek naponta délután 6 óráig távirat utján 
jelenteni az illető kiküldöttnek a megrakott 
kocsik számát, melyek továbbításra várnak.

A répaszállitást elsősorban a rendes vo­
natokon kell végezni és csak szükség esetén 
külön, rendkívüli vonatokon. Ecélból kötelesek 
a közbeeső állomások idejében jelenteni a ré­
pával megrakott kocsik mennyiségét a rendel­
kező állomásoknak, ezek aztán tartoznak a ré­
pás-kocsikat elsősorban minden más előtt to­
vábbítani, kivéve az élőállat-, gyorsan romló és 
katonai küldeményeket és az irányított ür^s 
kocsikat.

Minden rendes vonatot a legnagyobb 
megterhelésig kell kihasználni. Minthogy a gé­
peket a cukorgyárak nem látják el a szükséges 
anyaggal, azért az illető állomások kötelesek
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Kommunista puccs készült Budapesten
— Negyvenkét kommunistát letartóztattak —

Budapest, szept. 23. A főkapitány­
áé politikai osztálya nagyon sok Vági párti 
kommunistát figyelt meg, hogy hol jelentkez­
nek és mit csinálnak. A megfigyelő rendőri 
szolgálatnak szenzációs eredménye lett. Kinyo­
mozták, hogy Bécsböl nemrégiben a legna­
gyobb titoktartással álnév alatt Budapestre ér­
kezett Rákosi Mátyás volt kereskedelmi nép­
biztos, hogy a Vági párt embereit kommunista 
alapon megszervezze. Tegnap délutánra készí­
tette elő a politikai detektivcsoport a rajta­
ütésszerű támadást a titokzatos kommunisták

ellen. Egymásután szállították be a meglepett 
embereket, utóbb már tolonckocsit kellett 
igénybevenni. Összesen 42 ember került a 
rendőrségre, köztük három nő. A főkapitány­
ságon egy zárt szobában helyezték el őket. 
Detektívek és rendőrök figyelték, hogy a le­
fogott kommunista munkásokat senki ne kö­
zelíthesse meg. A Bécsből Budapestre érke­
zett volt pénzügyi népbiztos kommunista puccs 
céljaira igyekezett megszervezni Vági embe­
reit. Most ennek a puccsnak a részleteit akarja 
a rendőrség kideríteni.

TŐZSDE
Chicago! terménytőzsde*

1925 szeptember 23, 10 óra 
Búza Tenger.

Szeptember. . 149.5/s ! Szeptember . .
December . . 149.8/s j December. . .
május 1926 . . 152.7/s I május 1926 . .
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Z/lmeriüa fegyverkezéssel vádolja Franciaországot
Borah amerikai szenátor nyilatkozata a háborús adósságokról

London, szeptember 23. A Daily Express 
Washingtonba kiküldött külön tudósítója be­
szélgetést folytatott Borah szenátorral, a kül­
ügyi bizottság elnökével Franciaország háborús 
tartozásairól. Borah szenátor a következő nagy­
jelentőségű nyilatkozatot tette:

— Véleményem szerint Franciaország je­
lenleg épen olyan pénzügyi helyzetben van, 
mint amilyen fizetésképes volt Anglia akkor, 
amikor háborús adósságait rendezte az Egyesült 
Államokkal.

Ha Franciaország nem folytatná 
olyan mohón fegyverkezését, akkor 
az Egyesült Államok elengednék 
egész háborús adósságát.

Amerika azonban nem látja semmi okát 
annak, hogy könyörületet tanúsítson Francia- 
ország irányában, amely ország nemcsak saját 
magát, hanem szövetségeseit is annyira fel-

fegyverzi, hogy Európa ma sokkal inkább ha­
sonlít egy fegyveres táborhoz, mint a világ­
háború előtt.

Franciaország azáltal, hogy bevo­
nult a Ruhrvidékre, az emberi ha­
ladást mérő órát 50 évvel vissza­
felé fordította.

Ha Franciaország azt kérte volna, hogy 
enyhítsünk terhén, mert hasznos célra akar 
pénzt fordítani, méltányos elbánásban részesült 
volna, ezt azonban nem tette meg és igy nem 
kaphat jobb feltételeket adósságai fizetésére, 
mint amit Anglia kapott.

Borah szenátor nyilatkozata után alig hi­
hető, hogy az a francia delegáció, amely Cai- 
leaux pénzügyminiszter vezetésével ma érkezik 
meg Newyorkba, valamilyen eredményt is fog 
elérni a francia háborús adósságok rendezése 
ügyében.

kötés 180. , 
bácskai fővonal d.kassza kötés 182.50, 
szerémi d.k. . : . . kötés 180.—,

Búzaliszt
bácskai nullás g d.k. . kötés 415.—, 
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A DUNA VÍZÁLLÁSA

Nem lesz uj tárgyalás a Tisza-pörben
Sztankovszki a Csilíagbörtönben uj vallomásra jelentkezett

tárgyalási elnöke
Nyilatkozik a nagy pör

Budapesti jelentések szerint Sztanykov- 
szky a Tisza-gyilkosság résztvevője a Csillag- 
börtönben ügyvédje előtt azt a vallomást tette, 
hogy Tiszát ötletszerűen s minden előzetes meg­
fontolás vagy megbeszélés nklkül gyilkolták 
meg.

Amikor ugyanis a forradalom kitört ő több 
társával a városligetben járt, amikor azt hal­
lotta, hogy a forrongó tömeg azt kiabálta, hogy 
itt lakik Tisza Pista s ekkor hirtelen egyik tár­
suknak Szántó Bélának az az ötlete támadt, 
hogy hatoljanak be Tisza lakásába és fogják 
el. Mikor szobájába értek, Tisza dacosan és 
büszkén fogadta őket és előtte revolver hevert. 
Ezen felbőszülve s attól tartva, hogy fegyvert 
használ ellenük, rálőttek. Hüttner, aki a 1 isza- 
perben beismerő vallomást tett, nem volt a gyil­
kosok közt.

Sztanykovszky azután megmagyarázta azt,

hogy Hüttner miért vállalta magára a gyilkos­
ságot. Ennek oka az volt, hogy egy igen elő­
kelő egyén járt állandóan Hüttnerhez a Margit- 
köruti katonai fogházba, ahol hetenként ezer 
koronát tett le Hüttner részére az egyik altiszt 
kezébe, hogy így Hűttnert rávegye arra, hogy 
a gyilkosságot magára vállalja.

A nagy feltűnést keltett vallomásra azon­
nal megjelent Gadó István kúriai biró nyilat­
kozata, aki a Tisza-pörben tárgyalási elnök volt, 
amelyben az egész vallomás értéktelen s lehe­
tetlen beállítását bebizonyítja, mivel a bíróság­
nak ez ügyben alapos és fontos adatok álltak 
rendelkezésére s a tanuk egész légióját hall­
gatta ki, amelyből a gyilkos személyét kétség­
telenül megállapíthatta. Ezen nyilatkozat után 
kétségtelen, hogy a Tisza-per uj tárgyalásáról 
szó se lehet.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszont -lárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
ked enek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Piaci árak szeptember
Vágómarha la — —
Borjú — — — ~
Sertés — — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — — —
Vágott hal — —
Hal — — — ~
Hal, apró — — —
Hízott lúd kiló — —
Sovány lúd párja —
Fiatal lúd párja — —
Kacsa párja — —
Pulyka pár — —
Csirke, rántani való —
Tojás — — —
Muhar széna — —

19-én:
9. —10.50

14. —17.— 
13.—15.—

11. —13.— 
20.—25 —
15. —20.—
10. —14.— 
17.—18.—

90.— 120.— 
80.—100.— 
50.-60.— 

85—100.— 
35.-45.— 

1 —
—.60—.70

10- én reggel
11- én „

Szeptember 
Szeptember 
Szeptember 12-én 
Szeptember 13-án 
Szeptember 14-én 
Szeptember 15-én 
Szeptember 16-án 
Szeptember 17-én 
Szeptember 18-án 
Szeptember 19-én 
Szeptember 20-án 
Szeptember 21-én 
Szeptember 22-én 
Szeptember 23-án

200 mm 
150 m m 
200 mm

100 mm

477
472
461
448
437
406
391
376
364
355
345
333
318
302

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat
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kik elhelyezkedni n e m tudnak, 
vagy tőkéjüket intenzív

mezőgazdasággal
akarják gyümölcsöztctni, azok írja­
nak „Mmtka“ jeligére a kiadóba.

1716-1-0

»

I
Hét szoba, előszoba,

éléskamra, pince és mellékhelyiségekből álló 
ház azonnal kiadó.

Ivan Krncevió
Kameniőki put 58. (MarijaS-sal szemben.)

Ha jól akar aludni, tigy tegyen ágyába

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben

Kramer Testvérek
sodronyáru gyárában, Növi Sad, 

Mali Limán szerez’ e: be. j
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APRÓ KiK vETÉSEK
VILLA, amely-6 szobá­

ból, konyhából, mosó­
konyhából, cselédszobá­
ból, éléskamrából, angol 
klozet, fürdőszobából, ház- 
mesteri lakásból, nagy 
pincéből és a többi szük­
séges mellékhelyiségből 
all, vízvezetékkel és mély 
kuttal ellátva, villanyos 
megálló {mellett jutányo­
sán eladó. Megtekinthető 
naponta d. u. 3- 5-ig a 
háztulajdonosnál, Futoski 
put 91. 1—3

RETORTAFASZENET 
és TŰZIFÁT ajánl Hubert 
Lajos, a teslici iparművek 
vezérkepviselője Novisad. 
Postaitok 25. 1—0

Állandó SOFFŐR iskola. 
Beiratkozni lehet naponta 
Pcsenjanski Józsefnél No­
visad, Magyar-utca 53.

1610-1 — 6
WERTHEIMKASSA ol­

csón eladó és különféle 
irodai berendezések. Bő­
vebbet a házmesternél, 
Njegoáeva ulica 1. szám, 
(Fondova Bank épület.)

1798-1

KALAPOK! KALAPOK!
Tisztelettel értesítem a ti. é. közönséget, 

hogy sok évi külföldi tapasztalataim után New- 
Yorkból visszaérkezve

modern haiaposmdhelyt
nyitottam, miért is ezután a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő, a szakmába vágó összes munkákat a 
legjutányosabb árban eszközlöm, úgymint: meg­
rendeléseket uj női, férfi és gyermekkalapokra 
bármilynemü anyagból, valamint kalapfestést, ala­
kítást és tisztítást ízléses, modern kivitelben.

Ha régi kalapját festetni vagy átalakíttatni 
kívánja, jöjjön, tegyen kísérletet, kockázat nélkül. 
Legújabb modellek! Szolid és pontos kiszolgálás! 

Olcsó árak! Kiváló tisztelettel

Török Károly kalapkészitő
Novisad, Magyar-ucca 66—68. sz.

KALAPOK! KALAPOKl

HIRDETÉSEK
El szoba-ioih lakást
adok takarítás és kiszolgálás ellenében. 

Érdeklődök forduljanak

Steiger- Kasai mérnökhöz
az irodában d. e. 11 — 12 között.

i 1

Önkéntes árverés.
Tokin István, Novisad Gunduiiéeva ulica 
vasárnap, szeptember 27-én d. u. 2 érakor 
eladja újonnan épült házát, bútorgyárát az 
1796 összes gépekkel. 1 — 1

! F1SGHEK liyOiMIfiísTAíiSsI■ E»»«wne*K:BCTeiina*iiKe»s)iSB66aKeeFe»»EeariBie
NOVISAD

Kro!|a S»eira ulica 23. (az udvarban) 
Telet©« 364.

„HAHA SOLID“ harisnyák és keztyük 
nagykereskedése és

„KETTENMARKE“ (F. Peter’s Nachfol­
ger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban ? — Gyári árak!

■»see

ü Haiti. Olvass és gazdakör
f. hó 27 én, vasárnap este Vs8 órai 
kezdettel kabaré-számokkal 

egybekötve nagy

Sziireli üiiäfsipl
rendez, amely alkalommal egy

** sílift malacz **
kisorsolása is fog történni.

Belépő díj 15.— Dinár. - Minden 
jegy egyszersmind sorsjegy is.

« MHseeeHHa y •

CéaranSáSí íisüia fehér
»* tfttos®

és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Cíayss lános, Novisad
Futeski pti$ 66. Teieion iníaru^batt tiSti.
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11F03T haiapfesíő-iníézef

A LEGUIABB DIVATU
sparterie formákat nagyban és kicsinyben 
ajánlok. Bársony és panne kalapok elkészí­
tését, valamint azoknak alakítását elváiialom
jmmm §.
Novisad, Laze Kostica 25. (i762-8x)

Társai kepeseH
lehetőleg gépészt vagy molnárt egy gőz­
malomhoz. Malom teljesen uj, 42 H. P. 
Vagyon kerestetik 80.000—100.000 dinárig. 
Bővebbet: „Prcgre Ss4 Apolló-udvar. 

1785-1—2

Női, féri« és gyermek- 
kalapok atakslását váU 
ialjo a* uj formált fierint 
Festés minden színben 
Mi női és férfi kalapok

Növi Sad, Njegoseva u. 9.
y I

ilMMlWllli
I felveszünk könnyű gyári munkára.

Krämer Testvérek
Növi Sad, 64a«8 Limán.

1-2

Kiadó lakás
teljesen uj épületben, 3 szoba, konyha, speiz, 
fürdőszoba és előszobából álló lakás pincé­

vel, kiadó. Bővebbet:

Schirschinger Viktornál, Futok! u. 11
1797-1—3
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Beck Dános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SAD, Futahi ut 99.

Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
•emm

Géperőre berendezett 
modern Hönyvnötcszet
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Tisztelettel értesítem a könyvkereskedő urakat, naptárárusitókat és 

vásárosokat, hogy a

Regélő Bácsi Naptára 
Magyar Családi

elkészültek és azok szállítását megkezdtem.
A naptárak Novisadon készültek, és nem tévesztendők össze a kül­

földi kiadványokkal, mert a külföldi naptárak terjesztését a hatóságok rit­
kán engedélyezik és azok árusítása elé a helyi hatóságok — a kormány 
engedély esetleges megadása esetén is — rendszerint sok akadályt gördítenek.

A naptárak 140 oldal terjedelemben, 4° (kvart) alakban készültek, az 
ünnepek és vasárnapok

vörös nyomással,
pontos vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi és humoros tartalom­
mal, alkalmi, névnapi és ünnepi köszöntőkkel, álmoskönyv, versesfüzet és 
„Panoráma1 melléklettel, tömérdek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, 
időjóslás, százesztendős jövendőmondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és 
nyugta, Hold kelte és nyugta, külön rom. kath. és külön protestáns naptár­
rész, görög keleti és izraelita naptár.

Dacára annak, hogy ezen naptárak kétszer oly nagy nagyságban 
jelennek meg, mint a többi magyar naptárak, árát rendkívül mérsékelten 
szabtam meg és viszonteladóknak nagy jutalékot adok.

Mivel a naptárak igen népszerűek és nagy kelendőségnek örvendenek, 
kérem, hogy b. megrendelésüket mielőbb szíveskedjenek átírni, hogy az 
elosztást megfelelően eszközölhessem. — Kiváló tisztelettel

Farkas József, Novisad, Zeljeznicka ulica 30.
Telefon: 488.
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M n>;;.íif:itt Fark as és Dtirbeck könyvnyomdájában Novisad, ZeljeziOCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


